[bookmark: _GoBack]附件2
关于《广州市人民政府关于将部分市级行政管理职权事项调整由广州市花都区实施的决定（草案）》的起草说明

制定《广州市人民政府关于将部分市级行政管理职权事项调整由广州市花都区实施的决定》是广州市2024年度政府规章制定计划的年内审议项目，由花都区人民政府负责起草。现就有关情况说明如下：
一、立法的必要性
（一）制定《决定（草案）》是深化简政放权思想的重要举措。
党的十九届四中全会提出“深入推进简政放权、放管结合、优化服务，深化行政审批制度改革，改善营商环境，激发各类市场主体活力”，党的二十大报告提出“深化简政放权、放管结合、优化服务改革”。将临空数智港启动区范围内27.04平方公里用地控规审批权、花都区涉及城市更新及符合政策要求的工业用地国有土地使用权协议出让委托花都区政府实施，是简化审批流程，提升政务效能的重要举措，有利于充分调动花都区的积极性、主动性和创造性，符合花都区发展需要。
（二）制定《决定（草案）》是打造广州北部增长极的必然要求。
临空数智港启动区紧邻白云机场，拥有得天独厚的资源禀赋和区位优势。广州市第十二次党代会明确提出，要“将白云机场周边打造成为广州发展的北部增长极，带动粤北地区融入粤港澳大湾区”。《中共广州市委全面深化改革委员会关于支持花都区打造北部增长极的实施意见》（穗改委发﹝2023﹞3号）提出“将临空数智港启动区范围内用地控规审批权委托花都区实施（不含空港经济区范围）”“将北部增长极片区涉及城市更新及符合政策要求的工业用地协议出让事权下放至花都区”。
将临空数智港启动区范围内27.04平方公里用地控规审批权、花都区涉及城市更新及符合政策要求的工业用地国有土地使用权协议出让由市政府（市规划和自然资源局实施）委托至花都区人民政府实施既是落实上级工作指示的必然要求，也是打造广州北部增长极，促进交通枢纽向经济枢纽转变，充分激发国际航空枢纽“动力源”，实现“北优”到“北强”转变的客观需求。
二、立法指导思想和主要依据
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“以人民为中心”的发展理念，深入贯彻落实国家、省关于深化“放管服”改革的文件要求和会议精神。强化政策集成和制度创新，拓展花都区经济社会管理事权，推动强区放权纵深发展。
（二）主要依据和参考
本决定以《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》《协议出让国有土地使用权规定》《广东省城市控制性详细规划管理条例》《广州市城乡规划程序规定》等法律法规为依据，同时参考《中共广州市委全面深化改革委员会关于支持花都区打造广州北部增长极的实施意见》（穗改委发〔2023〕3号）等文件。
三、立法的主要内容
（一）将临空数智港启动区范围内27.04平方公里用地（具体范围：一〇六国道以东，花都大道—莘田大街以北，山前旅游大道西南侧，不含空港经济区）控制性详细规划审批权委托给广州市花都区人民政府实施。
（二）将花都区涉及城市更新及符合政策要求的工业用地国有土地使用权协议出让委托给广州市花都区人民政府实施。
（三）广州市人民政府（广州市规划和自然资源局）、广州市花都区人民政府要加强协调配合，自本决定公布之日起30个工作日内完成相关调整交接工作并及时向社会公布调整事项的承接部门、交接日期等内容。自交接之日起，由广州市花都区人民政府负责办理相关事项，广州市人民政府（广州市规划和自然资源局）对在交接日期前已受理的申请，应继续完成办理。
（四）广州市花都区人民政府要切实加强领导，及时将承接的市级行政职权事项纳入部门权责清单管理，明确任务分工，确保相关责任落实到位。广州市人民政府（广州市规划和自然资源局）应当按照《广州市依法行政条例》有关规定，履行指导、协调和监督职责，加强业务培训，协助解决实施中遇到的问题和困难。
特此说明。
