关于《广州市房屋使用安全管理条例

（征求意见稿）》的起草说明

《广州市房屋使用安全管理条例（征求意见稿）》（下称《条例》）由市住房城乡建设局负责起草。市住房城乡建设局经过多方调研、论证听取意见，并结合相关法律、法规的规定以及其他城市做法，形成了《条例》。现就有关情况说明如下：

一、立法的必要性

房屋安全高度敏感复杂，直接关系到人民群众生命财产安全和社会大局稳定。而我市现行的市政府规章《广州市房屋使用安全管理规定》自实施以来，虽然在整体上保障了我市房屋安全，但也存在效力层次较低，不能根据实际需要创设新的规定等问题，难以充分适应当下的管理需求。同时，国家、省尚未制定专门的房屋使用安全管理法律法规。随着我市经济社会的快速发展和房屋结构安全隐患增多，需要从高位统筹推动房屋使用安全管理工作，制定《条例》已迫在眉睫。

二、立法依据和主要内容

《条例》的主要依据有：《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国建设工程质量管理条例》《广东省物业管理条例》《广州市城乡规划条例》等法律、法规，同时参照了《城市危险房屋管理规定》《住宅室内装饰装修管理办法》等规章文件，还参考了江苏、湖南、南京、西安等省市的立法经验。

《条例》总共分为九章七十三条，分别为总则、房屋使用安全责任、房屋使用安全鉴定管理、危险房屋治理、房屋应急抢险、白蚁预防和灭治管理、自建房安全管理特别规定、法律责任及附则。
三、主要制度设置

 《条例》重点针对我市房屋使用安全管理存在的痛点难点，从以下七个方面制度进行了科学优化调整。

    一是实行城乡房屋统筹管理。现行规章的适用范围是城市房屋，农村房屋参照执行。为落实习近平总书记关于统筹城乡融合发展的重要论述，条例的适用范围调整为全市房屋，以强化城乡统筹管理，适应我市农村自建房数量众多、城中村外来人口密集等实际情况。

    二是建立健全房屋使用安全齐抓共管的监管体系。借鉴兄弟城市的立法经验，按照横向到边纵向到底的原则，进一步明确市、区、镇（街）三级政府的管理职责，保障经费投入；构建以住房城乡建设部门牵头、相关职能部门齐抓共管的管理体系；强化属地管理原则，细化了镇（街）在房屋使用安全监管方面的职责；要求村（居）委会、物业企业配合政府部门工作，通过各级各部门分工合作提升监管效能。

    三是压实房屋使用安全责任人的主体责任。根据《民法典》，结合房屋产权和使用等不同情形，明确各类房屋的使用安全责任人及其应当承担的主体责任，包括按要求委托鉴定、对危房进行治理等，鼓励购买房屋安全保险。明确房屋专有部分、共用部位的日常管理责任；要求建设、施工等单位采取有效的安全保护措施避免危及周边房屋使用安全；防微杜渐，细化建设、施工等单位白蚁防治责任。
    四是优化房屋安全鉴定行业管理制度。吸取湖南长沙“4•29”居民自建房倒塌事故教训，提高鉴定行业准入门槛，明确具有建筑工程设计资质或者建设工程质量检测机构资质之一的机构方可在我市从事房屋安全鉴定业务，以建立统一开放大市场，保障安全鉴定质量。增加救济途径，明确利害关系人可以向鉴定行业协会的专家委员会申请复鉴，减少矛盾纠纷。结合我市既有住宅增设电梯数量快速增长趋势，明确增设电梯等设施设备涉及结构改造的需要进行安全鉴定。
    五是完善自建房管理制度。落实习近平总书记系列重要指示精神，参照安徽、湖南、南京等省市的规定，在本条例中设立自建房建设管理专章，明确三层及以上城乡新建房屋，以及经营性自建房必须严格执行房屋质量安全强制性标准，对既有自建房安全隐患要督促责任人进行治理。

    六是着力从源头上减少房屋安全隐患增量。结合实际优化我市装饰装修申报登记制度，明确了物业企业和属地镇（街）对装饰装修项目进行现场巡查、告知、阻止、上报等管理责任，减少违规装修等破坏行为，增强公众安全感。参照我市现行的限额以下小型工程实行开工建设信息录入管理制度，要求限额以下的室内装饰装修工程（涉及变动建筑主体和承重结构等）、自建房建筑工程应当在镇（街）办理开工信息备案手续，以加强对此类工程的质量安全管理，实现房屋安全隐患“减存量控增量”的目标。

    七是增强政策可操作性。针对使用安全责任人怠于履行主体责任的行为，明确未按要求委托开展房屋安全鉴定且拒不采取措施消除房屋安全隐患，以及无正当理由未治理危险房屋等情形，应处以罚款，以促使责任人尽快消除房屋安全隐患。同时，对危险房屋的权利进行限制，出租危险房屋的应处以罚款；使用危险房屋用于生产经营的，由相关部门依法予以处罚。

专此说明。

