附件2

关于《广州市增城经济技术开发区条例
（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为促进增城经济技术开发区（以下简称“增城开发区”）体制机制创新，完善战略定位、管理体制、开发建设、产业发展、科技创新和服务保障等制度和政策体系，增城开发区管委会对标对表先进经济功能区的经验做法，结合增城开发区实际，起草了《广州市增城经济技术开发区条例（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），现就起草情况说明如下：
一、起草背景
增城开发区创建于1988年，2006年升级为省级开发区，2010年3月升级为国家级经济技术开发区。在全国217家国家级开发区中，增城开发区从2016年排名第189名跃升至2021年第76名，五年累计跃升113位，在省内排名由2016年最末位跃升至第4位，迈进全国国家级开发区中上游行列，已成为广州经济增长的主引擎之一。
征求意见稿立足增城开发区实际，参考国内先进经济功能区的相关规定，吸收我市广州经济技术开发区、南沙新区、中新知识城和广州临空经济区等经济功能区的立法经验，旨在为增城开发区发展提供制度保障，在深化营商环境改革上进行更多探索和实践，进一步推动先进制造业发展壮大，为提升“广州智造”的竞争力和影响力提供重要支撑。
二、起草过程
征求意见稿起草工作于2021年底启动，在市委、市政府、市人大常委会以及市司法局等部门的高度重视和大力支持下，增城区委区政府主要领导亲自谋划部署，成立起草专班，组织开展起草会议和立法调研10次，深入总结增城开发区发展现状和问题，联合编研团队专家不断修改完善后形成该征求意见稿。
三、主要内容
征求意见稿共33条，涵盖了立法目的、适用范围、开发区的战略定位、开发区的管理体制机制、开发建设、产业发展、科技创新、服务保障等内容。
一是明确战略定位。根据国家、省、市“十四五”规划，以及《粤港澳大湾区发展规划纲要》《增城区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（2021）》等文件，明确增城开发区实施工业立区战略，确立开放引领、绿色发展、产城融合和创新驱动四大基本原则，明确推动先进制造业集聚发展、高标准建设广州东部枢纽中心、打造城乡融合发展试验区先行地等工作重点。
二是理顺管理体制机制。征求意见稿明确了市、区人民政府和增城开发区管委会的权责边界，明确管委会在增城开发区行使市人民政府相应的管理权限，负责增城开发区的建设和发展，增城区人民政府负责增城开发区的社会管理和公共服务工作。同时，征求意见稿为创新管理体制和运营模式、探索市场化运作方式提供了制度保障。
三是规范开发、规划和建设。征求意见稿对发展规划、空间规划、基础设施、土地利用、城乡融合发展、生态保护和绿色发展等工作提出了具体要求，建立了土地节约集约利用的动态评估制度，为土地治理模式以及存量用地、低效工业用地和留用地的开发利用模式创新提供制度依据，为实施乡村振兴和城乡融合发展、完善农村产权抵押担保权能强化制度支撑。
四是促进产业发展和科技创新。征求意见稿提出推动产业数字化快速转型，推动先进制造业和战略性新兴产业协同发展，构建高端高质高新的现代产业体系，明确重点发展汽车及新能源汽车、新一代信息技术、生物医药、新能源、新材料、智能装备等新兴产业，智能家居、休闲服装、食品饮料等产业，以及其他先进制造业和现代服务业，建设侨梦苑、广州东部枢纽中心、广州科教城、广州东部公铁联运枢纽等重点产业平台，同步通过优化产业结构和布局，强化产业扶持、企业培育、协同合作和基础研究平台建设，扩大对外开放，推动科技创新赋能，促进产业高质量发展。
五是优化营商环境。征求意见稿从公共服务、人才保障、政务服务、通关便利服务、金融支持和税收服务等方面优化增城开发区营商环境，为产业项目提供全方位的优质服务和保障。通过明确法律责任，建立创新容错机制，确保权责一致，营造开放包容、合作协同、崇尚创新的环境，进一步激发市场活力和发展动力。
特此说明。
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