附件2
[bookmark: _Toc68804515][bookmark: _Hlk72519324][bookmark: _GoBack]关于《广州市校车安全管理规定（征求意见稿）》的起草说明

《广州市校车安全管理规定》由市教育局牵头起草。经前期调研准备，深入分析校车安全问题，结合局内职能处室部门，局外相关单位，以及立法座谈会、立法调研单位的相关意见和建议，形成了《广州市校车安全管理规定（征求意见稿）》（下称《征求意见稿》）。现就有关情况说明如下：
一、制定规章的必要性
我市校车使用量大，安全责任极为重大。截至2022年1月31日，我市在检验有效期内的校车3910辆，已领取校车标牌的校车共3370辆，校车保有量约为深圳的2倍，上海的3倍，成都的11倍，每天约有22万学生乘坐校车上下学。校车运行安全涉及诸多学生生命安全，一旦发生重大事故必然产生严重后果。
保障学生上下学交通安全是政府部门的法定职责，我省、市领导高度重视校车安全问题，并多次作出重要批示，要求各部门务必加强校车管理，确保学生安全。为切实贯彻领导批示精神，着实将校车安全管理的工作落到实处，有必要制定完善的地方立法进行管理。
二、制定规章的立法思路
一是明确各职能部门应当协同管理，全面建立校车安全管理体系。校车安全管理立法应当紧紧围绕校车安全这一核心事项，协调各部门管理的职责，形成校车安全管理防护的合力。
二是明确使用校车应当作为优化学校规划布局和完善公共交通体系的补充措施。政府首先应当通过优化学校规划布局，完善公共交通体系等多种渠道解决学生就近入学的问题，最大限度减少学生上下学的交通风险。
三是完善、细化校车使用许可制度。校车使用许可属于行政许可的一种，除应当按照《校车安全管理条例》《广东省实施<校车安全管理条例>办法》（以下称《实施办法》）等上位法规定实施之外，还应当符合《行政许可法》的相关规定和程序要求。
三、主要内容
（一）明确使用校车作为优化学校规划布局和完善公共交通体系的补充措施
《校车安全管理条例》规定，县级以上人民政府应保障学生就近入学或在寄宿制学校入学，以减少学生上下学的交通风险。但我市校车保有量过大，校车运行风险特别突出。针对该问题，《征求意见稿》第四条明确要求市、区两级政府应当加大就近入学及公共交通资源投入，既要从根本上减少校车运行风险，也要保障确有校车需求的学生获得校车服务。
（二）完善联席会议制度和信息共享机制
我市于2015年成立校车安全管理联席会议。按照《广州市学校安全管理条例》第五条规定，我市建立学校安全工作联席会议制度。为避免职能重复，《征求意见稿》将校车安全管理联席会议职能职责并入学校安全工作联席会议。为加强校车安全管理相关职能部门信息共享及协作共管，《征求意见稿》第十七条规定了部门联合监管机制，即教育行政部门应当会同公安机关交通管理部门、交通运输行政管理部门制定并组织实施年度校车安全抽检计划。教育、公安、交通运输、应急管理等部门应当建立健全校车安全管理信息共享机制。
（三）优化校车使用许可审批、延续、变更、注销等程序，理顺校车使用许可与校车标牌关系
《征求意见稿》完善了校车使用许可的申请、受理、批准、变更程序，为校车使用许可及安全管理工作提供了充分、完善的制度保障。校车标牌的发放以校车使用许可为前提，校车标牌是校车使用许可的标志。校车使用许可吊销、注销将导致校车标牌作废，公安机关交通管理部门应收回旧的校车标牌。
（四）明确校车使用许可的期限
按照《行政许可法》第十八条的规定，校车使用许可应当规定期限。目前《校车安全管理条例》《实施办法》均未明确规定校车使用许可的期限，如将校车标牌的有效期视为校车使用许可的有效期，存在期限过短、校车标牌发放部门（公安机关交通管理部门）与校车使用许可申请审核部门（区人民政府/教育行政部门）不一致的问题。为此，《征求意见稿》第十一条明确新申请的校车使用许可应当设立有效期，同时对校车使用许可有效期届满后申请续期程序进行了明确规定。
（五）进一步细化法律责任
结合我市现有校车运营常见违法行为，《征求意见稿》对《校车安全管理条例》第五十四条规定的“情节严重”进行了细化，为打击校车违法行为提供了执法依据，有利于加强校车安全监管，保障乘坐校车学生的人身安全。
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