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[bookmark: _Toc60309602][bookmark: _Toc60310561]关于《广州市餐饮场所污染防治管理规定
（征求意见稿）》的起草说明

《广州市餐饮场所污染防治管理规定》（以下简称《规定》）是广州市人大常委会2022年立法工作计划初次审议项目之一。起草过程中，我局多次征求市相关行业主管部门、各区政府、相关单位、法律专家的意见，积极采纳合理意见，对不拟采纳的意见和相关单位进行协商讨论，经修改完善，形成本《规定（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：
一、制定的必要性
一是贯彻落实习近平生态文明思想、习近平法治思想的重要举措。广州作为岭南的饮食之都，素有“食在广州”的美誉，但随着经济社会发展，人们对居住环境的要求不断提升，广州市餐饮业在方便群众生活的同时，也给环境污染防治带来较大的压力。必须在习近平生态文明思想、习近平法治思想的指导下，通过创新优化餐饮场所污染防治管理立法，为破解因餐饮场所污染带来的城市管理难题提供法治路径，提升人民群众的幸福感。
二是衔接上位法的制定和修订，细化优化我市餐饮行业污染防治管理体制机制的必然要求。2015年以来，国家和广东省生态环境领域立法加速，新的法律法规相继实施。2020年以来，《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国噪声污染防治法》先后制定、修订。一方面，需要制定新的地方性法规衔接细化上位法，确保管理措施逐项落地，另一方面，餐饮外卖业态的兴起也对餐饮场所污染防治管理机制创新提出了新的挑战。
三是优化营商环境，推进广州市餐饮业绿色发展科技引领的必要保障。我市在居民住宅楼、商住综合楼中开展餐饮业务的现象较为普遍。亟待通过立法确立系统治理、源头治理、综合治理和绿色节能原则，明晰餐饮经营者的主体责任，明确基层治理责任，建立部门联动治理机制，发挥科学技术在餐饮油烟污染防治中的支撑作用。
二、制定的主要依据
《规定》制定的主要依据有：《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》《广东省环境保护条例》《广东省大气污染防治条例》等法律法规以及《中共中央 国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》等政策文件精神，借鉴了深圳、成都、苏州、南京等城市先进经验做法。
三、《规定（征求意见稿）》的主要制度
《规定（征求意见稿）》坚持科学立法、民主立法、问题导向、切实管用的思路，对于上位法已有规定的不再赘述、未细化规定的予以明确，对于人民群众关切问题、为我市监督管理所需要的制度或措施予以充分响应，对于创新立法理念、反映广州特色的内容积极争取纳入。
（一）明确治理主体责任，细化餐饮污染防治的具体要求。《规定（征求意见稿）》第七条明确了餐饮服务经营者主体责任，从第十七条至二十四条分别规定了油烟废气、污水、噪声等污染物的排放要求，规定餐饮场所应当安装油烟、异味处理设施，配置油烟净化设施的专用场地和监测采样空间，监测采样空间、油烟采样口、采样检测平台应当符合采样规范和要求，明确要定期清洗维护并做好台账记录，为餐饮业经营者日常开展餐饮污染防治明确了规范要求。
（二）加强关键环节规范，优化餐饮污染防治的前端治理。为改变末端治理模式，强化源头把关，《规定（征求意见稿）》第十条至第十六条通过建立选址清单制度，加强对规划布局、选址指引、信息共享、平台管理、房地产销售及场地出租管理等关键环节的规范，在宏观空间规划方面推进餐饮场所与居民住宅楼相分离，对历史遗留的餐饮场所选址问题探索建立统一引导、统一布局，逐步搬迁退出的机制，为我市餐饮场所“选址不当”提出源头治理的解决路径。
（三）完善基层治理制度，深化餐饮场所污染的管理机制。《规定（征求意见稿）》第三条至第六条明确了分别明晰了政府、部门、镇街、村居的污染防治职责及行业组织的义务，并设立了法治宣传、选址服务、信息共享、科技支撑、台账管理、行政监管等全过程的基层治理制度，同时丰富了信用管理、履约承诺、约谈制度等柔性管理方式，加强对餐饮经营者的服务指引，帮助其规避投资风险，促进守法经营，从源头化解餐饮扰民产生的纠纷矛盾。
（四）坚持绿色节能原则，强化餐饮污染防治的科技支撑。《规定（征求意见稿）》第八条要求餐饮场所使用清洁能源，鼓励使用节能无烟炉具和清洁能源，倡导无油烟、少油烟的烹制工艺，鼓励科研机构、企业事业单位开展餐饮场所污染防治新技术、新工艺和新设备的研发、引进和应用，以提升科学治污、精准治污水平。
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