关于《广州市革命史迹保护办法（草案征求意见稿）》的说明
《广州市革命史迹保护办法》是广州市2022年度政府规章制定计划的年内审议项目，且属于须经市委审定的重要规章项目，由市文化广电旅游局、司法局牵头起草。在起草过程中，市文化广电旅游局会同市司法局通过实地调研、座谈会等方式，广泛征求市政府相关部门、各区政府、相关单位、法律和行业专家的意见，对各方面意见作了充分研究吸纳，并经反复论证、修改，形成了《广州市革命史迹保护办法（草案征求意见稿）》（下称草案）。现就有关情况说明如下：
一、关于立法的必要性

党的十八大以来，习近平总书记始终高度重视革命文物的保护利用工作，发表了一系列重要讲话，反复强调“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”，提出保护好管理好运用好革命文物是“全党全社会的共同责任”。2022年初，国家文物局、财政部联合印发《关于加强新时代革命文物工作的通知》，明确提出要全面加强新时代革命文物工作，切实把革命文物保护好、管理好、运用好。这就要求各地各部门充分认识革命文物在见证革命历史、弘扬革命精神方面的重要作用，并结合新时代新要求，统筹做好保护、管理、运用各项工作。

广州作为中国近代民主革命的策源地和先行地，革命史迹数量众多，革命资源富集厚重。传承弘扬广州的革命历史，促进革命史迹在当代焕发新光彩，已成为激发广州这座老城市焕发新活力的一项重要内容。2022年3月1日起施行的《广东省革命遗址保护条例》（以下简称为《省条例》），对保护和利用省内革命遗址提供了基本的法律依据，但鉴于《省条例》的适用范围是全省范围内，且其调整对象为革命遗址，未包含承载和反映革命历史的实物，因此，广州市有必要结合本市实际，对《省条例》有关规定作进一步细化和补充，并拟将承载和反映革命历史的实物予以保护利用，以更好地开展广州市革命史迹的调查、保护管理和传承利用工作。

二、立法指导思想和主要内容
草案以习近平法治思想为指导，以弘扬革命精神、传播革命文化为核心，统筹推进革命史迹调查、保护管理和传承利用，结合广州市的实际情况和需求，将广州市的成熟经验和有效做法固化上升为草案内容，将广州市的革命史迹调查、保护管理和传承利用工作在《省条例》基础上进一步法治化，实现政府治理现代化，强化工作实效。 

草案不分章节，共36条，依据《广东省革命遗址保护条例》《广州市文物保护规定》《广州市历史文化名城条例》等法律法规，并结合广州管理实际，在《省条例》的基础上对革命史迹调查、保护管理、传承利用等内容作了进一步细化和补充规定。

草案涉及的几个重点问题

草案在制定过程中，开展了多次调研、座谈等活动，将现实的有效经验予以推广，并对实践中存在的突出问题进行了规范，提出了具有广州特色的做法。

（一）多途径鼓励社会力量参与，强调“人”的作用

草案鼓励社会力量参与革命史迹保护利用工作，通过社会的合力，加强对革命史迹的保护力度：一是在参与途径上，突出多样性，比如志愿者服务、资助革命史迹修缮、创办博物馆、捐赠、认领、认养、看护巡查、展示利用、文化创意、志愿服务等多种形式；二是在参与保障上，一直强调政府部门的支持，包括资源供给、专业培训等；三是通过人才培养与储备，提高革命史迹保护管理、传承利用队伍的素质能力。因此，草案在人才培养、人员参与上，充分发挥了“人”对革命史迹保护管理、传承利用的作用。

（二）扩大保护管理的时间范畴，完善保护的方式方法

《省条例》在保护管理方面规定得较为全面，包括保护管理人的确定及其职责、革命遗址的认定和名录公布、革命遗址修缮等均有相关的规定，草案在此基础上进一步提高对革命遗址的保护力度：一是在保护时间上，通过设立“预先保护”制度，加大对革命遗址的保护力度；二是在保护方式上，完善对非国有革命遗址的调查程序及处理；三是建立巡查机制，通过部门、镇街、社会力量等合力加强对革命史迹的巡查；四是在《省条例》的基础上，制定保护规划、计划，将不属于不可移动文物、历史建筑和烈士纪念设施的革命史迹亦纳入保护规划中，让保护工作更加全面。

（三）利用信息化技术，提高对革命史迹的保护管理和传承利用

在保护管理方面，在完善“人防”(巡查机制等)等制度的基础上，草案进一步加强“技防”的作用：一是提出了数字化保护，通过全面测绘、数字化三维模型重建、数字化虚拟修复等技术手段，加强对革命史迹的保护，并且利用卫星遥感监测等科技手段实施日常监测；二是在传承利用方面，运用智慧博物馆等现代传播形式，推进数字化保护利用和资源信息开放共享。通过建立数据库，通过移动客户端导览、二维码、红色资源手机应用软件、网上纪念馆等形式，推动革命史迹在线推广和宣传展示。

（四）结合本市实际，多方面落实革命精神传播、革命文化传承工作

随着时代的发展,传承和弘扬革命史迹有利于夯实文化自信的根柢,有利于促进社会主义核心价值观的培育,有利于提高国家文化软实力。为此，草案结合广州实际，多方面落实革命史迹的传承弘扬：一是建立传播人制度，一方面可以落实革命史迹传播、红色故事宣讲等工作；另一方面，通过传播人评选等工作，加强长期从事革命史迹传播、红色故事宣讲等人员的责任感和荣誉感，进一步推动革命传统和优良作风的传承弘扬；二是明确宣传月、纪念日，对有关主体在宣传月、纪念日期间开展相关活动提出要求，旨在弘扬革命精神、传承革命文化；三是在展陈展示的方式上，利用多媒体资源，推进“互联网＋”，对革命史迹进行全景式、立体式、延伸式展示宣传，弘扬革命精神；四是建立馆校合作机制，通过搭建馆校合作平台、建立革命史迹进校园机制等，推动学校、师生参与革命精神的传播、革命文化的传承。

（五）在革命史迹合理利用方面下功夫，创新传播方式

合理利用革命史迹是制定相关法律制度的主要目的之一，是保护管理行为的延续。草案在《省条例》基础上对革命史迹的合理利用进行了拓展：一是鼓励学校、党校（行政学院）到革命旧址、革命博物馆及纪念馆开展现场教学等；二是建立与周边学校、党政机关、企事业单位、驻地部队、城乡社区的共建共享机制，组织开展具有庄严感和教育意义的系列主题活动；三是将革命史迹的利用纳入旅游发展规划，发展革命史迹文化产业链，推动乡村振兴；四是鼓励和支持文艺作品创作和传播，鼓励和支持单位和个人开展与革命史迹相关的艺术创作，支持和引导学校师生创作革命主题相关的微视频、动漫等网络创新作品；五是规范和发展文创产业，提出开发文创产品途径，解决经费问题，保障知识产权等。

特此说明。

PAGE  
4

