附件
广州市司法局2022年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

基本情况

2022年，我局行政许可事项数量42项，其中司法鉴定行政许可事项10项，公证行政许可事项（初审）2项，律师、律所行政许可事项30项。2022年度无新增或减少的事项。目前我局许可事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。2022年度司法鉴定行政许可申请量657宗，全部受理；行政许可办结量657宗，全部审批同意。2022年度公证行政许可（初审）申请量15宗，全部予以许可。2022年度，律师、律所行政许可申请量为5527宗，全部受理量并审批同意。

（一）依法实施情况。我局在行政许可实施过程中严格遵守广东省司法厅委托（公证为初审权）的审批权限、范围、程序、条件。根据《广东省司法厅关于行政许可事项压缩承诺办理时限和缩减申请材料的通知》，我局对照通知中的承诺办理时限压缩目标表和行政许可申请材料缩减表对我局实施的行政许可事项（包括省司法厅委托我市实施的省级行政许可事项和本级行政许可事项）的承诺办理时限及申请材料进行了压缩和缩减，并已同步更新了网上办事指南。我局不存在非行政许可审批事项，不存在以备案、登记、年检、监制、认定、认证、审定等任何形式变相设定或实施行政许可的情况，全年不存在需要对行政许可配套规范性文件进行清理、修改、完善的情况。各事项实际平均办结时间均在承诺办结期限内。

（二）公开公示情况。依法加强事前公开，规范事中公示，推动事后公开。按照规定依法及时向社会公开与管理事项有关的法律、法规、规章和规范性文件，通过广东省政务服务管理系统全面梳理行政许可权限和依据，并在广东省政务服务网向公众公开。我局实施的行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请文书格式文本、咨询投诉方式等信息均广东省政务服务网进行公开公示。我局所办理的行政审批事项结果均在广东省行政执法信息公示平台数据采集系统和市信用信息统一政府服务系统公示。

（三）监督管理情况。进一步完善和落实依法行政工作责任制。职责分工明确，目标任务明确，落实措施明确，所有行政行为依法决策、依法制定、依法执行、依法公示、依法问责。市纪委监委驻市司法局纪检监察组负责对我局行政审批实施情况进行监督管理，目前未发现有违法违规的情况。

（四）实施效果情况。能达到设立行政审批预期效果，在规范市场和社会秩序、推动经济社会健康快速发展、提高经济和社会效益等方面取得一定成效；通过优化和规范审批流程，简化了申请人多次往返的复杂性，方便了群众，提高了审批效率，得到群众的认可和满意。

（五）创新方式情况。根据实际工作情况，不断优化审批流程和简化审批程序，提速审批时限，严把审查关，不断创新审批方式。

（六）推行标准化情况。我局严格对照省司法厅律师管理行政许可业务的办事指南制定广州市律师管理行政许可的办事指南，规范行政许可事项、实施依据、申请条件、申请材料、办事时限、受理范围等要素，并在广东政务服务网公开。

二、存在问题和困难
公证行政许可无法登录“广州市一体化在线政务服务平台”进行审核，目前，公证行政许可材料仅能进行线下审批。行政许可录入系统实际工作中，填报多个系统，多头录入、重复录入的问题无法得到解决。

省司法厅律师管理平台部署在政法内网，申请人经广东省政务服务网登陆申请，数据在内外网交换存在时差，且偶有发生数据丢失等情况。

三、下一步工作措施及有关建议
深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于转变政府职能、深化“放管服”改革的决策部署，落实市委、市政府继续推进简政放权工作的要求，持续做好行政许可工作。
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