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关于《广州市市级重要商品储备实施办法（修订征求意见稿）》的起草说明

为健全我市重要商品储备体制机制，理顺管理监督责任，优化储备品类和结构，提升储备效能，有效应对各类重大突发事件，保障经济社会和谐稳定发展，广州市发展改革委组织对《广州市市级重要商品储备实施办法》（以下简称《办法》）进行修订。现将《办法》有关情况说明如下：
一、修订的必要性和重要性
（一）贯彻总体国家安全观的必要措施
党中央、国务院高度重视物资储备保障工作。2014年中央首次提出总体国家安全观，统筹发展和安全。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把粮食安全作为治国理政的头等大事，要求高度重视建立健全应急物资保障体系，强调要建立同大国地位相符的国家储备实力和应急能力。围绕总书记要求，中央深改委先后审议通过《关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的若干意见》《关于改革完善体制机制加强战略和应急物资储备安全管理的若干意见》，着力推动粮食和应急物资储备治理体系和治理能力现代化。
党中央、国务院对物资储备保障工作的要求为广州推动健全重要商品储备体系提供了根本遵循，为修订《办法》提供了指导方向和实施路径。修订《办法》是贯彻落实党中央、国务院总体国家安全观重大指示，以及省委、省政府和市委、市政府贯彻落实有关要求的具体体现，也是广州市立足新发展阶段，贯彻新发展理念，防范化解重大风险、有效应对突发事件的有力保障。
[bookmark: _Toc21782][bookmark: _Toc9081]（二）落实全国统一大市场国家战略的内在要求
近年来全球产业链、供应链不稳定性不确定性增加，对政府应急管理能力和物资保障能力提出新的更高要求。2020年，中央在关于“十四五”规划建议中，将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作为“十四五”时期指导思想，并专门辟出一章进行重点阐述。2022年6月，中共中央、国务院发布《关于加快建设全国统一大市场的意见》。建设全国统一大市场是建立中央有关部门之间，中央与地方之间，中央、地方与企业之间形成有效联动机制的重要之举，是物资保障的顶层设计、统筹规划、统一调度。保障重要战略物资的稳定供应，及相应产业链、供应链关键核心环节的安全可靠，是确保内需市场的有序与安全的核心。在此背景下，广州市有必要及时组织完善重要商品储备和流通制度，以前瞻眼光做好应对新形势、新挑战的准备。
（三）体现我市作为国家中心城市定位责任担当的客观需要
广州市作为国家中心城市、综合性门户城市、国际商贸中心和综合交通枢纽，是一座常住人口超过1800万人的超大型城市，且具有粤港澳大湾区核心城市战略功能，粮食安全和应急物资保障工作任务艰巨、意义重大，推动我市粮食安全和应急物资保障工作深化转型改革、实现高质量发展意义非凡。新冠肺炎疫情发生后，物资供应出现不平衡、不充分等问题，鉴于此，提前布局并进一步优化物资储备制度，提高我市应对大型公共突发事件的物资保障能力，体现了广州担当、广州作为。
（四）提高我市政府治理能力和治理现代化水平的有力抓手
2021年9月，广东省印发《广东省粮食安全和应急物资保障“十四五”规划》，明确要求提高粮食安全和应急物资保障能力，完善政府储备管理体制。我市高度重视重要商品储备体系建设顶层设计，《广州市市级重要商品储备实施办法》于1998年3月制定、2012年8月修订，为我市重要商品储备管理积累了丰富的实践经验。现行版本距离上次修订已近10年，尤其2019年机构改革后，亟需按照实际职能调整政府相关部门管理责任，确保重要商品储备活动有据可依、有章可循。因此，为切实履行依法行政要求，提高我市重要商品储备体系的时效性和可操作性，及时对《办法》的职能部门分工进行调整是十分必要的。
综上，针对我市实际情况和未来发展需要，现阶段对《办法》进行修订是很有必要且迫切的。
二、《办法》的基本结构和章节
《办法》共七章、二十三条，包括总则、储备方式、收储和轮换、动用和报告、保障和监督、法律责任以及附则。
（一）总则。明确市级重要商品储备的目的、依据、名词定义、储备品种和适用范围等内容，明确办法约束的行为和对象，界定市级重要商品储备工作的定义。
（二）储备方式。明确市级重要商品储备的职责分工、储备计划、储备周期、承储方式及期限等内容，对市级重要商品储备事项的管理和承担任务的主体、委托的形式予以界定，对商品储备工作中的原则性问题予以规定。
（三）收储和轮换。明确采购收储、仓储管理、质量保管、商品库存量等内容，规定商品承储活动中各主要环节（收储、轮换、储存和保管）的开展方式。
（四）动用和报告。明确动用权限、动用情形、动用程序、补库措施和亏损处理等内容，规定储备商品的动用主体和动用流程和因动用造成的亏损处理方式。
（五）保障与监督。明确储备补贴范围、储备补贴标准、专项贷款、监督管理等内容，保障承储单位承担市级重要商品储备任务的报酬和资金支持，保障商品储备的质量及资金使用的安全。
（六）法律责任和附则。明确商品储备活动相关责任主体的法律责任以及本办法的实施时间。
三、《办法》主要创新点与特色
（一）与时俱进，适应新发展阶段的新形势、新要求。一是贯彻总体国家安全观战略要求。当前国际环境动荡不安、发展形势错综复杂，疫情影响深远、矛盾风险叠加，不确定性增加。推动健全市级重要商品储备管理，是我市落实总体国家安全观及省相关工作部署的必要措施。二是优化健全了全市统一的应急物资储备和动用保障体系，宁可备而不用，不可用而不备；同时从制度上保障市级重要商品数量真实、质量良好，储得好、调得动。
（二）优化战略储备物资的品种、结构、规模。《办法》确定的8项重要商品储备中，粮食、食用油、猪肉、食糖、化肥、农药等与国计民生、农业发展紧密相关，一直以来是我市政府储备商品，新增的食盐和医药产品同样出于战略重要性考虑，特别是经历了非洲猪瘟和新冠疫情影响，为防范同类事件，保障社会稳定和人民生活基础物质的需要而增加，具有全局性考虑和战略性意义。
（三）合理平衡财政及储备主体的利益。市场化储备，节约财政资金。《办法》规定，我市重要商品储备采取市场化管理模式，通过政府采购服务形式委托有资质有能力的承储单位具体执行储备任务，市财政向承储单位支付储备工作的报酬。在该模式下，有效节约财政资金、提高储备效能。
（四）明确市级重要商品储备管理部门职能职责分工及协作。由于机构改革、职能转隶，部门之间职责调整，重要商品储备管理的主体发生了较大变化，储备的品种也有调整，原有制度已不适应改革要求和当前应急保障工作需要，需对原办法进行修订，进一步明确部门职责，细化工作流程，为履职尽责、科学管理和科学决策提供重要支撑。
（五）国内同量级超大型城市中的先行探索。据了解，近年来涉及品类较多的商品储备管理类法律文件均由省级政府制定，如浙江和河北。国内城市出台的政府储备相关政策一般针对单项产品为主，如储备粮管理、储备糖管理、储备肉管理等，超大型城市中未见品类如此齐全的、统一的市一级重要商品储备的法律文件。由于广州是国家中心城市、综合性门户城市、国际商贸中心和综合交通枢纽，战略地位显著，人口规模超过1800万人，属于超大型城市，出于统筹安全和发展角度考虑，我市实施市级重要商品储备统一管理具有实际必要性，本项立法工作在同类兄弟城市中走在前列，具有先行先试的探索意义。
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