附件2

关于《广州市2025年度政府规章制定计划

（草案征求意见稿）》的说明

为做好我市2025年度政府规章的立法工作，根据《广州市人民政府规章制定办法》的规定，市司法局拟定了《广州市2025年度政府规章制定计划（草案征求意见稿）》（下称计划草案）。现就有关情况说明如下：

一、计划的拟定过程

2024年6月，我局向各区政府、市直各部门和工作机构以及市总工会、团市委、市妇联、市残联等社会群团发函，广泛征集2025年度政府规章制定计划建议项目。对于各单位报送的建议项目，我们进行了分析研究，有针对性地约谈了相关建议单位，深入了解项目的立法必要性、迫切性和可行性。经反复论证，现已形成计划草案。

二、计划的编制原则

以习近平法治思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实“四个走在全国前列”要求，紧紧围绕市委、市政府中心工作，以推动经济高质量发展和科技创新、加大营商环境改革力度、保障和改善民生、加强城市建设和管理、完善公共卫生应急管理体系、维护社会和谐稳定等为立法重点，突出地方立法特色，发挥立法的引领和推动作用，为建设国际大都市提供有力的法治保障。我们对建议项目申报条件提出以下原则要求：

（一）符合《中华人民共和国立法法》第八十二条规定的政府规章制定权限要求。
（二）结合本单位在推动粤港澳大湾区建设、广州“四个出新出彩”实现老城市新活力和优化营商环境等有关工作的实际，提出立项建议。

（三）坚持立、改、废并举。在梳理本单位主要执行的上位法基础上，发现现行规章与上位法规定不一致或者已不适应经济社会发展需要的，及时提出修改或者废止的立项建议。

（四）与《广州市2021—2025年政府规章制定规划》《广州市2024年度政府规章制定计划》相衔接。

（五）结合市人大代表建议案、政协委员提案涉及的立法内容，提出立项建议。
（六）立项建议具有一定的前瞻性，并已进行相关立法调研、论证。

三、计划项目的类别和标准

计划项目分为三类：年内审议项目、适时审议项目和调研项目。

（一）年内审议项目，是指应当于2025年提请市政府审议的项目。项目具有立法紧迫性，已形成较为完善的初稿，拟确立的主要制度合法性、可行性已经充分论证，起草单位应当按照规定的送审时间向市司法局报送送审稿。

（二）适时审议项目，是指具有立法必要性，已形成相对成熟的初稿，拟确立的主要制度具有一定的可行性但尚需进一步论证。适时审议项目在计划当年未能安排审议的，优先列为下一年度的年内审议项目。

（三）调研项目，是指具有一定的立法必要性，但尚未形成成熟的初稿，需要进一步开展调研和论证的项目。下一年度规章计划的适时审议项目，原则上从上一年度的调研项目中选取。

四、计划的基本情况

计划草案共包含32件立法项目，其中年内审议项目8件、适时审议项目9件、调研项目6件、机动项目3件、立法后评估项目6件。
（一）年内审议项目（8件）
一是在保障和改善民生方面，制定居住区配套公共服务设施管理规定，修订法律援助实施办法、农村集体资产交易管理办法。

二是在推动政府职能转变方面，制定市人民政府关于下放、委托和收回一批市级行政职权事项的决定。

三是在构建美丽宜居城市方面，修订公共信息标志标准化管理办法、珠江游经营管理办法。

四是在保护历史文化方面，修订南越国遗迹保护规定。
五是在规章清理工作方面，废止体育竞赛表演市场管理办法。
（二）适时审议项目（9件）

一是在提高城市治理能力方面，制定极端暴雨防御规定。
二是在增进民生福祉方面，制定本级储备粮管理办法、畜禽养殖管理办法，修订鼓励留学人员来穗工作规定。

三是在保护历史文化方面，修订海上丝绸之路史迹保护规定。

四是在规范规章制定方面，修订人民政府规章制定办法、规章制定公众参与办法。

五是在支持南沙发展方面，制定南沙区外籍人员子女学校管理办法。
六是在规章清理工作方面，废止房屋使用安全管理规定。
（三）调研项目（6件）

一是在推进新兴领域立法方面，制定公共数据管理规定。
二是在提升社会治理能力方面，制定既有住宅加装电梯暂行办法，修订社会组织管理办法、供电与用电管理规定。

三市在保护生态环境和历史文化方面，制定生态保护补偿办法、历史文化名镇名村传统村落保护管理办法。

（四）机动项目（3件）
为加强计划的灵活性，设置3件机动项目，分别为：《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》配套项目，根据国家、省、市要求制定、修改或者废止的政府规章，根据国家、省的要求清理政府规章。

（五）立法后评估项目（6件）

根据《广东省政府规章立法后评估规定》第十六条规定，并结合政府规章开展立法后评估的必要性、紧迫性，经综合考量，建议6项政府规章列为后评估建议项目。其中，《广州市发展应用新型墙体材料管理规定》等5项政府规章的实施时间超过5年且未进行过单独修订；《广州市互联网租赁自行车管理办法》的实施时间虽然不足5年，但由于我市电动自行车的发展等新形势，有必要尽快对规章实施效果进行评估。
特此说明。
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